



# 卖车签了合同 车行隔日却要退车

市民称,按合同约定,若解约需付违约金,但车行拒绝;车行认为,车辆变速箱出现问题,属于重大质量问题,可要求退车退款;律师表示,双方可先自行调解

近日,市民吴先生通过智慧海都报料称,12日他把车卖给二手车商“鸿运精品名车”(简称“车行”),在签订合同后的第三天下午,车行称车辆存在问题要退车。吴先生认为根据双方签订的合同,如果一方解约需向对方承担违约金5000元,但是车行拒付违约金,并将车留在店里。对此,记者进行了解。

■海都记者  
周婉怡 游越

## 市民:车子没过户,车行不付违约金也不还车

市民吴先生因家中决定置换车辆,前段时间便把家中的长安牌车开至“鸿运精品名车”进行检测。吴先生告诉记者,车行的工作人员检测车子后,12日在双方协商一致的情况下,最终将车辆以47500元的价格转让给车行并签订了合同。因车辆尚未过户,车行先支付20000元作为定金,吴先生

将车留在车行。

“我的车子之前一直都没有问题,若要退车,他们需要按照合同的违约条款支付我5000元违约金。”据吴先生介绍,14日上午车行的工作人员还找他要过户材料,但下午的时候工作人员告知他车子在行驶过程中变速箱出现问题,需要退车。

根据吴先生所提供的合同照片,合同写明甲乙双方签署本合同后,任何一方不得以任何借口不买或不卖,如有一方违约,需向对方支付违约金,违约金为人民币5000元。

吴先生说:“现在车子还没有过户,他们不支付尾款,也不把车还给我,这让人很着急。”

## 车行:变速箱问题难检测 自行维修合同继续

16日下午,记者来到“鸿运精品名车”了解情况。相关负责人表示,14日上午,工作人员找吴先生要过户材料去办理车辆过户,但没想到车子行驶到半路就出现了问题,踩下油门车却走得“断断续续”,把车送去检修,发现是车辆的变速箱出现问题。“变速箱相当于车辆的‘心脏’,变速箱有问题属于车辆的重大质量

安全问题,而且该问题在前期的检测中很难检测出来,只有在冷车的情况下才会被发现。”

“变速箱是历史遗留问题,吴先生隐瞒没有告知车行。而我们作为中间商,不仅要对上一个顾客负责,也要对下一个客人负责,变速箱坏了,我们也不敢卖给下一个顾客。”相关负责人表示,若吴先生不愿意继续履

行合同,可以将车归还给吴先生,定金也需要退还给车行;若吴先生愿意继续卖车,只要将变速箱维修好即可。

在吴先生所提供的合同中的第九条也明确提到,甲方需保证此车无重大事故,无泡水,无火烧,手续合法有效,可正常过户到乙方,如有任意一条不符,车行可要求吴先生退车退款。

## 律师:车行比较被动,调解不成可提起诉讼

记者采访了福建律师海都公益团北京市京师(福州)律师事务所汤桂凤律师。汤律师表示,根据《旧机动车转让协议书》的约定,任何一方在合同签订后不得以任何理由不买或不卖,否则需要向对方支付违约金5000元。双方签约后,乙方在过户前发现变速箱存在问题,需要考虑到甲方是否明知且

存在隐瞒的情况,或是乙方在签约验车时是否已知悉该瑕疵来判断谁存在违约,双方可先自行调解,若调解不成,可以走法律途径,提起诉讼。

根据《旧机动车转让协议书》的约定,合同中第五条明确指出:“乙方在购买甲方二手机动车辆时,表明乙方已经接受甲方车辆的现实车况,明确

了该车的品质,未来不得以任何借口要求退车。”且第九条的补充条款,并没有明确提到变速箱的问题属于补充条款中乙方可以退车的情形。因此,乙方车行属于比较被动的一方。

在合同未解约之前,双方存在争议,且吴先生没有退还定金,车行有权将车留在店中。

# 闽江橘子红 萌娃采摘忙

30多组亲子家庭来到闽江公园北园采福橘、游橘园,感受福橘文化魅力

■陈江燕文图  
■海都记者

福橘是福州的市果,由于其色泽鲜红,又与“福、吉”谐音,有着纳福招吉的美好寓意,因此受到福州人的青睐。每年冬至前福橘果熟,福州人可以看到闽江两岸橘子红了的盛景。12月16日,以“福”佑闽都,万事大“橘”为主题的福橘采摘节在闽江公园北园举行,30多组亲子家庭来到现场采福橘、游福橘园,感受福橘文化的魅力。



▲外形圆润的福橘

◀小朋友摘了满满一篮的福橘

# “快来闽侯,吃住游乐购” 年末欢乐购启动

海都讯(通讯员 林鑫 海都记者 汤先增)听音乐、买新衣、品美食……12月16日晚,由闽侯县人民政府主办的“快来闽侯,吃住游乐购”年末欢乐购启动仪式暨福州砂之船小镇(简称砂之船)周年庆活动在南通镇砂之船举办。县领导王建华、陈晟,福州市商务局有关领导,县直有关部门及各乡镇(街道)相关负责人等参加活动。

“走,去那家店看看,今天很多东西都能享受折上折。”“一会吉克隽逸来,赶紧去占个最佳位置。”……当夜幕降临,华灯初上,砂之船灯火通明,人潮涌动,热闹非凡。在“快来闽侯,吃住游乐购”年末欢乐购启动仪式暨福州砂之船小镇周年庆活动现场,随着主持人的一声问好,拉开了整场活动的序幕。

灯光秀、舞蹈《有福之州》等一个个精彩的节目轮番上演,随后实力唱将吉克隽逸登台为活动献唱《彩色的黑》《交出那尼》《即刻出发》……伴随着动

感的旋律,将现场氛围一次次推至高潮。全场观众不约而同开启合唱模式,并用手机记录下这美好的时刻,大家尽情享受这个夜晚、享受着当下的美好时光。

据了解,砂之船周年庆活动从12月16日开始到12月25日结束,活动期间将献上“三重礼”:会员当日累计消费满1000送300无门槛现金消费券;会员当日累计消费满500送毛毯一件;16日当天会员消费折上再享9.5折。同期,闽侯县政府也配套开展了“快来闽侯,吃住游乐购”年末欢乐购百万商贸消费券发放活动。

据介绍,此次消费券的发放是以商圈运营主体为主,设计不同面额的促销代金券,在各自商圈公众号或小程序定时发放五折现金券。“活动期间消费者可以通过砂之船夜奥莱微信小程序,5折购买300元通用券。小程序购买后直接在商场‘统一收银店’内核销参与活动(以上消费均可叠加商户活

动)。我们希望通过超低的品牌折扣+优质低价的商品+大力度的消费补贴政策,满足福州消费者对品质生活的追求。”县商务局相关工作人员说。为进一步提振市场消费信心,提升“快来闽侯,吃住游乐购”促消费活动品牌影响力,促进年末商旅消费提升,“快来闽侯,吃住游乐购”年末欢乐购活动,除了当天的砂之船周年庆活动外,还包含了侯官文化节、五虎山越野赛、闽越水镇烟花秀、旗山盛典、东百永嘉天地生活节等系列活动。

值得一提的是,侯官文化节也是此活动的“重头戏”。据介绍,侯官文化节将为期两个月,从12月23日开始到“元宵节”结束。活动期间将举办“福满侯官”侯官开街仪式、“半城烟火”侯官集市开市活动,侯官集市设置美食、花卉、“非遗”项目等80个摊位,同时还同步举办八闽美食嘉年华、2023福州(闽侯)榄橙文化节等活动。

## 虽然细雨蒙蒙 采摘热度不减

16日上午,福州细雨蒙蒙,但活动现场福橘采摘热度丝毫不减。走进橘园,一眼望去,只见一个个外形圆润、果皮橙红的福橘像小灯笼似的挂在枝头,等待着被采摘。

参与活动的小朋友们仰着头、踮着脚,在福橘树下仔细地观察,寻觅着大橘子。有的小朋友还请来

了爸爸妈妈做“帮手”,他们在果园内尽情采摘,收获的福橘堆成了一座座“小山”。

“我今天摘了满满一篮,准备全部带回家,和爸爸妈妈一起慢慢吃!”今年9岁的周子敬小朋友说,在这之前,不知为什么过年家里总要摆一盘福橘,通过参加这次的福橘采摘节

活动,他才知道福橘背后的美好寓意和文化内涵,对福橘更了解了。

除了福橘采摘环节,本次福橘采摘节还设置了“橘子投投乐”“福橘知识问答”“送福橘,送福吉”等亲子游园项目,让孩子们在玩游戏的过程中,更好地了解和感受福橘文化。

## 已种植近800株福橘 设立福橘文化宣传区

据了解,为了传承福橘文化,让更多市民特别是孩子了解福州的传统植物,近年来,闽江公园管理处结合园区紧临闽江的独特地缘因素,在公园内尝试种植福橘。目前闽江公园所属园区已种植福橘约

800株,重现“闽江橘子红”的景象。

值得一提的是,在本次活动的福橘采摘区东侧林下空间,管理处还特别设立了福橘文化宣传区,讲述福州的福橘传统文化,市民在公园散步时,便可到此了解

福橘“涨”知识。

此外,在闽江公园南园,占地面积达3800平方米的福州首个福橘文化园也已开园,活泼明快的橘红主题色、呆萌的福橘果实造型,吸引了不少游客前往拍照打卡。